

改革开放四十年 春运八大变迁

春节日近，春运渐忙。把时间的纵深拉长，回顾改革开放四十年以来的春运，我们能发现发生了哪些巨大的变化？

变迁一：从1亿到近30亿，规模扩大30倍

翻阅新中国春运历史，最早可上溯到1954年。当年，“春运”二字第一次出现在媒体上。

春运真正成为一个社会关注焦点，还得从改革开放开始时算起。改革的春潮让中国人口得以大规模流动。1979年，我国春运历史性突破1亿人次。2018年春运，预计全国旅客发送量将达29.8亿人次，与去年基本持平。四十年间，春运规模扩大了30倍。

变迁二：时速40公里到350公里，高铁压缩时空距离

经历过十几年前甚至更早春运的人不会忘记绿皮车。那时，全国铁路平均时速不到40公里。

2007年4月18日，首趟时速200公里动车组列车在上海站始发，我国由此迈入动车时代。如今，时速350公里的“复兴号”高铁动车组越来越多。从北京到上海大约1300公里的距离，几十年前几乎要一天一夜，现在最快只要4个多小时。高铁将时空距离大大压缩。

变迁三：从“小窗口”到“大数据”，颠覆购票方式

“买票”是几十年来春运永恒的主题。但如何买票这些年有了天壤之别。

中国铁路总公司客运部副主任黄欣以前在广铁集团工作。据他回忆，那时广州站前密密麻麻的排队人群能甩出几公里外。如今，随着互联网的普及和新一代铁路客票系统的研发使用，人们通过网络“动动指尖”即可购票。

变迁四：从“战场”到“机场”，候车环境天壤之别

“就像打仗一样，在车站几十天不能回家，每天在车站广场和候车室疏导人流，生怕出事。”每当提起当年的春运，已经退休的北京西站原党委副书记姚鸿仁仍然心有余悸。

当年春运时的火车站犹如“战场”，让现在坐惯了高铁的人难以想象。如今的高



铁车站已经跟机场差别不大，更多人喜欢算好时间到达车站，通过电子设备自行打印车票。

变迁五：从“忍饥挨饿”到“网络订餐”，“互联网+”上列车

“在火车上还能吃到热乎乎地道的红烧肉，以前真是不敢想！”春运期间，家住包头的常先生在北京至呼和浩特的Z315次列车餐车上乐呵呵地说。

过去的绿皮车，能上去已经不易，要想在车上吃上热饭热菜是件奢侈的事儿。随着乘车环境逐步改善，人们能上列车供应的盒饭，更多人选择自带干粮。

现在，列车上的盒饭越来越丰富，从15元到七八十元的都有。去年夏天开始，铁路推出了动车组列车互联网订餐服务，人们在高铁列车上的餐饮更加丰富了。

变迁六：从“绕来绕去”到“四通八达”，回家之路更轻松

在人们记忆中，春运总是和铁路列车

紧紧联系在一起。其实春运公路出行才是“大头”。

如今，四通八达的路网让回家之路越来越轻松、快捷、安全。改革开放初期，我国每平方公里的公路密度只有9.1公里。现在，这一数字扩大了5倍多，达到每平方公里48.92公里。

我国高速公路直到上世纪80年代才开始建设。1988年，沪（上海）嘉（嘉定）高速公路通车，标志着我国高速公路零的突破。1999年，我国高速公路里程突破1万公里。去年达到13.6万公里，高速公路已覆盖全国97% 20万以上人口的城市及地级行政中心。

变迁七：从“锅碗瓢盆”到“快递上门”，行李越来越轻松

往前倒十年，火车站、长途汽车站里，那种“你挑着担，我牵着孩儿，锅碗瓢盆和铺盖卷全带上，行李里面就是一个小家”的镜头到处都是。

如今，春运中，人们肩上的担子越来越轻，步履也不像以前那么沉重。行李少了，一方面说明生活好了，城乡差距缩小了，以前只有城里能买到的东西如今农村

也有了。另一方面，蓬勃兴起的电商充当起了年货的“搬运工”。据国家邮政局发展研究中心市场监管研究处负责人介绍，现在越来越多人提前网购年货，人还没到年货先到。去年春运期间每天有超过1亿件的包裹在路上，其中6成以上都是年货。

变迁八：从“回家”到“旅游”，春运范围遍全球

老话讲“有钱没钱，回家过年”，无论路上多辛苦，过年是一定要回到家乡和父母身边。近些年来，带上家人出去旅游过年渐成时尚，北方人南下“取暖”、南方人北上“猫冬”，甚至举家出国旅游的越来越多。

据携程旅游预测，2018年春节将成旅游过年、出国过年“史上最热”春节，出境游人数在600万以上，出行涉100多个出发城市，到达全球60多个国家、280多个目的地，最远抵达南极。

（据新华社）



12万余名“教育片警” 我国中小学校配备专兼职责任督学

记者6日从教育部了解到，我国近26万所中小学校配备了12万余名专兼职责任督学，助力加强学校监管、规范办学行为。

2013年9月，教育部出台《中小学校责任督学挂牌督导办法》，要求为每所普通中小学配备责任督学，并将责任督学个人信息和督导事项在学校校门口显著位置予以公布，以便于了解学生和社会各界对于学校办学治校的意见和建议和问题反映。

“责任督学就像‘片警’一样督促、指导学校，解决了教育治理的‘最后一公里’问题。”国务院教育督导委员会办公室主任

任、教育部教育督导局局长何秀超6日在教育部新闻发布会上说，责任督学挂牌督导制度的实施，推动形成了教育决策、执行、监督相互协调、相互支撑的现代基础教育治理体系，有效促进了中央关于教育改革发展政策举措的末端落实，有效规范了学校办学行为。

据介绍，责任督学队伍以学校校长为主体、学科名师和教研人员为辅助，教育行政管理人员和社会人士为补充。一些地方还将挂牌督导制度主动延伸到幼儿园、中等职业学校和特殊教育学校。

183个隧道全部贯通 成贵客专预计2019年12月建成

6日，经过44个月的艰苦奋战，成贵客专铁山隧道在贵州省黔西县顺利贯通。这标志着成贵客专全线183个隧道全部如期贯通，该铁路的建设取得阶段性胜利。

据了解，铁山隧道全长5227米，地质条件极为复杂，为全线13座重点隧道之一。该隧道所经之处，围岩坚硬、地质松软、涌水严重，与此同时，隧道距离当地村民饮用水源较近，被列为全线具有极高风险的隧道。

该隧道的施工方中铁二局自进场施工以来便积极开

展科技攻关，运用地表袖阀管注浆加固地层的施工方案，解决了隧道高风险浅埋段施工掘进新难题，有效地防止岩溶渗水、坍塌和涌水突泥等地质灾害发生。

成贵客专是成都至贵阳新建高速铁路，正线全长515公里，设计时速为250公里。该铁路预计2019年12月全线建成，届时将连接西成高铁、渝贵铁路、贵广高铁、沪昆高铁，打通云、贵、川乃至西北地区通往珠三角、长三角等沿海地区的快速大通道。

学养广博而专精 著名国学大师饶宗颐逝世

著名国学大师饶宗颐先生6日凌晨于香港逝世，享年101岁。

饶宗颐，字伯灏，固庵，号选堂，1917年8月出生于广东潮州，从事学术研究和教学工作80余年。饶宗颐学养广博而专精，他精通甲骨、古文字学、上古史、艺术史、诗学，乃至书画音律，至百岁高龄仍笔墨挥洒不息。

饶宗颐1949年来到香港，从事学术研究和教学工作，是享誉世界的著名汉学家，至今已有著作100余种、论文1000余篇。

香港特区政府行政长官林郑月娥6日上午表示，非常敬重饶宗颐，形容自己和对方关系密切，曾邀请饶宗颐和家人到礼宾府茶聚。（以上均据新华社）

迁坟公告

因绵阳翔农业开发有限公司建设项目需要，须对绵阳市涪城区石洞乡观音碑村九社山林地（黄连嘴与窝棚湾交界处至九社果园范围内）上所有坟墓进行迁移，为确保建设项目顺利实施，请涉及到坟墓的墓主自本公告公布之日起20日内到墓地权属所在的单位进行登记办理迁坟手续，对坟墓实施迁移。

- 一、迁坟登记迁移时间：坟主登记时间：2018年2月8日至2018年4月8日 坟墓迁移时间：2018年2月10日至2018年5月10日
- 二、联系人及联系方式：王用信：13778021118、谭小龙：15983631099
- 三、注意事项：1. 坟主应携带身份证原件复印件到坟墓权属单位涪城区石洞乡观音碑村村民委员会登记（地址：绵阳市涪城区石洞乡石金街127号）。2. 逾期未办理坟主登记，将作为无主坟处理，逾期未办理坟墓迁移，将作为弃坟处理。

绵阳市涪城区石洞乡观音碑村村民委员会
2018年2月6日

2018年央视春晚首次彩排 主持阵容发布 全新组合

中央电视台2018年春节联欢晚会5日在北京举行第一次全要素带观众彩排。最受关注的语言类节目，既有讽刺官僚主义、形式主义者，也有反映“一带一路”建设和中非人民友谊者，还有讲述海峡两岸人民割舍不断亲情的。

据今年央视春晚总导演杨东升介绍，作为重中之重的语言类节目，力求讲百姓的语言，说身边的故事，抒发真切的情感，带去阖家欢乐，会集了大陆老中青三代演员、台湾演员和外国演员，题材贴近现实。

晚会主持人阵容将采用康辉、朱

迅、任鲁豫、李思思、尼格买提这一全新组合。其他节目方面中，既有魔术与音乐的混搭，也有传统曲艺与现代舞蹈的融合，还有少林功夫与武当功夫的同台。

今年央视春晚将沿用“主会场+分会场”模式，除北京主会场外，在贵州黔东南肇兴侗寨、广东珠海港珠澳大桥和长隆海洋王国、山东曲阜万仞宫墙和泰安“封禅大典”实景演出场地、海南三亚国际邮轮港设置4个分会场。

另据介绍，今年央视春晚将借助激光矩阵、粒子跟踪系统、无人机、全息影



像等前沿科技，营造唯美震撼、神奇梦幻的表演意境和舞台空间。

晚会将于15日除夕在央视现场直播。（据新华社）

“晒团圆照，赢团圆宴”！

开始征集照片啦！

由绵阳日报社蜀龙网主办的“晒团圆照，赢千元团圆宴”活动开始征集照片啦！用手机拍下跟家人朋友的相聚瞬间，并附上一段文字说明，就可能赢得绵阳城区卜福春酒楼提供的团圆宴一桌（价值1000元）。活动征集时间截至2月22日（正月初七），2月23日公布获奖者名单。

奖项设置：

- 一等奖：团圆宴一桌（价值1000元）
- 二等奖：600元代金券
- 三等奖：300元代金券

另外，所有入选的照片获得卜福春酒楼提供80元代金券（满160元可用，酒水除外）。

卜福春酒楼地址：临园路东段64号 电话：2235888

活动承办：绵阳日报社蜀龙网



参与方式：
关注蜀龙网微信公众号
扫描二维码报名

动动手指，今年春节，为家人赢得一顿免费的团圆宴。还不快快行动！大奖在等着你！！！！